

# 让非遗在传承中焕发新活力

## ——濉溪县加强非物质文化遗产保护工作综述

■ 首席记者 肖干 通讯员 李莹

保护好、传承好、利用好非物质文化遗产，对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交流互鉴、建设社会主义文化强国具有重要意义。濉溪县历史悠久，非物质文化遗产积淀厚重、丰富多彩。近年来，在县委、县政府的坚强领导下，当地把非遗保护、传承与利用作为推动建设文化强县的重要举措，坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针，建立健全工作机制，扎实深入开展非遗保护传承利用工作，取得明显成效。截至目前，全县共有各级非物质文化遗产名录项目179项、代表性传承人248人，省级非遗传承基地2个，省级非遗工坊2个。其中，省级非遗名录项目10项、代表性传承人15人；市级非遗名录项目40项、代表性传承人53人；县级非遗名录项目129项、代表性传承人180人，让“非遗”服务当代、造福人民的作用进一步发挥，在传承中不断焕发新活力。

深入普查登记，保护非遗项目。秉持“挖掘保护、传承发展”的宗旨，做好民间艺人摸底排查、梳理登记，对全县非遗资源普查、记录和抢救性保护。多年来，按照“不漏线索、不漏村

户、不漏种类”要求，坚持深入农村、深入田间、深入农户，问情况，挖线索，搞普查，完整记录讲述者、传承者和表演者的技艺技能和相关历史情况、人文背景及数据。在深入普查基础上，积极申报非遗保护项目。对申报成功的项目，归类建档，设立资料库。“临涣踩街”“石板街青灰变蛋”“临涣糕点”制作技艺等传统习俗和文化活动得以发掘，“剪纸”“泥塑”“唢呐”等传统民间技艺得到恢复。

建立组织机构，传承非遗技艺。高度重视非遗传承保护，在县文化馆设立非物质文化遗产保护中心，建立完善工作机制。成立淮北大鼓演唱团、濉溪古城书场、文化馆曲艺社等机构，吸纳成员260余人。组织非遗曲艺爱好者组成书友会，每年开展活动200余场次。通过组建唢呐协会、召开创作研讨会、曲艺培训班、拜师学艺等方式，不断创新保护传承形式。与淮北师范大学联合举办非遗进高校活动，6项省级非遗代表性传承人进校讲学。在全县5所学校成立少儿曲艺、淮北大鼓培训基地，深入开展非遗曲艺进校园活动。

广泛宣传展示，彰显非遗魅力。通过展演展示，让非遗深入群众，走上

舞台。每年利用春节、文化遗产日等重要节日，举办具有濉溪特色非遗展演展示。临涣镇“踩街”迎新春、濉溪古城民俗展演等活动，多次被央媒报道。编排公演大型古装泗州戏《柳江口》，新编泗州戏小戏《分树》《新王婆骂鸡》《追舟》，梆子戏小戏《为了这一天》《守望》等剧目，展示非遗艺术的独特魅力。2015年以来，全县组织和参加各级非遗展演展示60余场次，接连举办安徽首届唢呐大赛、安徽省第十届曲艺节等5场全国影响较大的活动。增强赛事交流，提升非遗活力。流传在濉溪县非遗类别繁多，每种艺术形式都有不少代表作品，一些作品在全国、全省比赛中频频获奖。泗州戏《拾棉花》参加安徽省首届民营文艺表演团体优秀剧目展演，获评十大特色节目。淮北大鼓《包公拒礼》《悔恨》在全省第二、三届曲艺节中均获奖。淮北大鼓《回家》参加第十届中部六省曲艺展演获优秀节目奖。淮北花鼓戏微电影《村里村外》获全省工会微电影优秀作品奖。泗州戏《分树》获安徽省十大名剧。仅2023年，濉溪县三次代表安徽省参加全国及区域性小戏等大赛，均获金奖。

弘扬传统文化，打造非遗品牌。拥有民间唢呐艺术团体100余个，唢呐艺人2000余人，临涣唢呐、夏派唢呐入选省级非遗项目，有着广泛的群众基础。临涣唢呐代表性传承人张奎授徒50余名，徒弟及再传弟子100余名，其中，张可在全国唢呐比赛中多次获奖，并受邀出访美国、意大利等国家和地区，入选淮北市非物质文化遗产代表性传承人。举办全县及周边地区唢呐大赛10余次，唢呐活动500余场次，为唢呐爱好者提供交流展示平台，深受群众欢迎。省级非遗商派面塑纳入我国外交物资及合作伙伴资源库；泥塑作品《临涣茶馆》获第一届全国农民技能大赛三等奖；出版发行《淮北大鼓研究》《濉溪非遗》《夏派唢呐研究与传承》等非遗专著，五铺中心学校（商派面塑）、县民间职业泗州戏剧团入选省级非遗传承基地，安徽口子酒业股份有限公司、临涣蒋家酱品厂入选省级非遗工坊，濉溪古城入选全国非遗旅游街区。截至目前，临涣张家纯羊汤制作技艺等8家非遗类品牌被认定为“安徽老字号”。口子窖酒、临涣酱包瓜获批“国家地理标志保护产品”，分别占淮北市同类品牌总数的80%、50%。



小部件  
打开大市场

10月22日，工人在濉溪经济开发区安徽名开机车部品有限公司生产车间赶制订单。随着国内电动车、摩托车等机车销售市场的火热，相关配件市场需求量激增。近年来，濉溪经济开发区大力发展汽摩配套产业，积极引进汽摩零部件生产企业入驻，通过专注细分领域，走专精特新之路，用小部件打开大市场。

■ 摄影 记者 万善朝 通讯员 王坤

## 版权保护宣传进社区 护航青少年健康成长

■ 通讯员 刘森

本报讯 目前，濉溪县委宣传部联合濉溪镇新时代文明实践所、文化站，在濉东社区开展“青少年版权保护季”

主题宣传活动，不断增强青少年尊重知识产权的意识，为青少年的健康成长保驾护航。

活动中，志愿者向孩子们积极倡导“拒绝侵权盗版、保护知识产权”，

及了知识产权、版权等相关知识，引导未成年人自觉抵制非法出版物和有害网络信息，养成“爱读书、读好书、善读书”良好习惯。

“我们将会持续压实责任，加

大宣传和巡查力度，不断引导、培养青少年绿色阅读、保护版权的意识，在全镇营造出干净清朗、健康向上的社会文化环境。”活动中，濉溪镇相关负责同志介绍。

## 完善支持政策 密切跟踪指导 全县建筑业保持较快发展态势

■ 记者 张冰 见习记者 刘奕彤  
通讯员 王奔

本报讯 今年以来，濉溪县住建局加快培育和壮大建筑业，增强当地建筑业企业竞争力，推动建筑业高质量发展。全县建筑业保持较快发展态势，不断提高在产业规模、企业效益、技术装备以及建造方面的能力水平，成为全县经济增长重要引擎。

建筑业是国民经济的支柱产业，对于经济社会发展和生活质量改善具有重要的支撑和保障作用。濉溪县住建局着力解决影响和制约行业和企业发展的矛盾问题，围绕建筑业发展加强调研，当好信息员和联络员，帮助建筑企业解决质量安全文明施工监管、资质晋升、招投标、项目推进等建设系统相关问题，鼓励本地骨干建筑业企业与央企、

外地企业联合体投标方式参与竞争，引导企业在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取，发展质量和市场竞争力全面提升，推动全县建筑业产值稳步增长。

据统计，截至目前，濉溪县建筑业总产值完成18.45亿元，同比增长57.4%。建筑业企业不断壮大，提前完成市下达建筑业的全年培育目标任务，全县纳统建筑业企业总数达39家，

全面提升建筑业企业发展质量。

为促进濉溪县建筑业持续向好发展，濉溪县住建局将进一步完善支持政策，健全联系机制，对企业发展情况进行密切跟踪和精准指导。助力企业发展，加强企业培育，提高本地企业市场份额。提升发展质量，落实部门职责，拓展装配式建筑应用，统筹住建、发改、自然资源等部门，推动装配式建筑项目快速健康有序发展。

## 凝聚“她”力量 共进“新”征程 全县多家社会组织成立妇联

■ 记者 闫肃  
通讯员 刘云

本报讯 为扎实推进“三新”领域妇联组织全覆盖工作，近日，多家社会组织成立妇联（妇女微家），进一步扩大妇联组织和妇联工作覆盖面，打通服务妇女群众“最后一公里”。

在县、镇妇联的指导下，濉溪县友爱医院、濉溪县古城汉韵鼓舞队、濉溪县星梦圆特殊儿童康复中心、濉溪县秀英家庭农场、濉溪县小博士幼儿园、濉溪县和平药店等30余家社会组织相继成立妇联（妇女微家），让社会组织中不同行业、不同岗位的女职工自此有了“娘家”。

濉溪县友爱医院新当选的妇联主席张婉琳表示，将坚持在医院党支部的领导下，切实发挥联系服务作用，关心关爱女职工工作和生活，积极回应广大妇女群众新需求，把党和政府的关怀送到更多妇女群众身边。

下一步，县妇联将继续推动在“三新”领域灵活多样建立妇女组织，进一步探索完善“三新”领域妇联工作方法，不断寻求“三新”领域妇女工作新突破，凝聚广大妇女推动社会发展的巾帼之力，完善妇女之家阵地建设，积极扩展服务空间，逐步实现组织有形覆盖、群体有力带动、服务有效落实的良好局面。

## 濉溪县援疆教师谈高考 为皮山师生答疑解惑



■ 首席记者 肖干  
通讯员 蒋武 张庆锐

本报讯 10月17日，一场高考备考讲座在新疆维吾尔自治区和田地区皮山县高级中学精彩上演。“中国好人”、安徽援疆教师、濉溪县教育科学研究院教研员杨经验聚焦“三新”背景下的高考备考策略，为当地老师带来一场指引方向的知识盛宴。

讲座中，杨经验结合具体案例，生动形象地讲解了高考各学科的备考要点和解题技巧。他以专业的素养和饱满的热情，深入剖析“三新”背景下高考的新变化，提出一系列行之有效的备考策略。强调要以学生为中心，注重培养学生的自主学习能力。

和思维能力。在教学过程中，要引导学生积极参与课堂讨论，培养学生的合作精神和表达能力，帮助学生制订科学合理的学习计划，提高学习效率。

新课程、新教材、新高考的时代浪潮下，高考备考之路充满挑战与机遇。作为教育部第三批安徽援疆49名教师中的一员，杨经验怀揣着对教育的执着与热爱，跨越千山万水，将先进的教育理念和丰富的教学经验带到皮山县这片广袤的土地上，用智慧和爱心为当地教育注入新的活力，帮助当地师生以更加坚定的信心和更加饱满的热情，迎接高考的挑战，为实现人生梦想努力拼搏。

## 四铺镇人大开展专题调研 助推乡村振兴村民增收

■ 首席记者 肖干 通讯员 郭子文

本报讯 当前，正值秋耕秋种关键期，濉溪县四铺镇的田间地头一派繁忙景象。近日，四铺镇人大主席团组织人大代表，围绕大蒜产业发展展开专题调研。

产业发展是实现乡村振兴的关键。调研中，人大代表深入大蒜种植现场，与大蒜种植户共同分析研究大蒜不同品种的株距、行距、产量及价格走势，了解大蒜产业的发展方向、经验成效等，并提出针对性的意见建议。

“四铺镇的大蒜种植面积不断增长，优良品种不断推广，大蒜种植是

四铺人民产业增收的重要途径之一。”四铺镇人大代表关存侠说，作为一名人大代表，将尽己所能帮助农户做好田间管理，促进丰产丰收，拓宽销售渠道，争做乡村振兴的宣传者、助推者、监督者、服务者。

察民情，解民忧，聚民智，彰显“人大代表为人民”的使命担当，助推乡村振兴和村民增收提质增效。近年来，四铺镇人大紧紧围绕乡村产业发展发挥职能作用，及时跟进调研镇特色产业的发展走势，汇聚人大代表研究分析对策建议，为镇党委推动实施乡村振兴提供决策参考，以实际行动保护农民群众“钱袋子”，走好产业增收“幸福路”。

## 社保卡惠民服务宣传暖人心

■ 记者 陈万垒  
通讯员 孙秋晨

本报讯 为进一步提高广大群众对社保卡的认知度和使用率，充分发扬社保卡的便民惠民作用，10月12日，濉溪县人社局以“居民服务一卡通美好生活伴你行”为主题，开展社保卡惠民服务宣传活动。

活动现场，工作人员向群众发放《社保卡办理指南》《“社会保障卡一件事一次办”办事指南》等宣传彩页和小礼品，认真讲解社会保障卡申领、换发流程和渠道、用卡常识、电子社保卡的领取方式、社保卡金融账户使用方法等内容，向群众宣传居民服

务“一卡通”应用亮点和高频服务事项、惠民活动应用场景。协助群众申领电子社保卡，面对面地答疑解惑，引导群众运用社会保障卡方便快捷办理社保卡相关业务，提升社保卡使用效率。

此次活动宣传效果良好，向广大群众普及了社保卡的基本功能，进一步提高群众对社保卡的认知度，让更多群众感受到“一卡通”的城市智慧生活新体验。人社局将继续开展形式多样的社会保障卡惠民服务活动，提高广大群众对社保卡认知度，将更多便民服务带到群众身边，以小卡片服务大民生，让更多群众享受到人社数字化服务的高效与便捷。